

中国特色社会主义的世界意义

——访前罗马尼亚共青团中央第一书记托马·伊万

本刊记者

托马·伊万 (Toma Ioan)，男，罗马尼亚人。1954年1月生于罗马尼亚雅西省维多利亚乡。1981年毕业于雅西大学法律系，1986年毕业于布加勒斯特大学政治经济学系，2008年获布加勒斯特蒂图列斯库大学商法硕士学位，现为布加勒斯特工商会执行局委员。托马在罗马尼亚社会主义共和国时期曾任罗马尼亚共产党中央委员和中央政治执行委员会候补委员、共青团中央第一书记兼青年事务部部长。

苏联解体东欧剧变是社会主义发展史上的重大事件，世界社会主义运动由此进入低谷。进入21世纪，中国特色社会主义取得的巨大成就为世界所瞩目，这也引起了世界对社会主义的关注和思考。2019年是东欧剧变30年，也是中华人民共和国成立70周年、中国与罗马尼亚建交70周年，进一步反思东欧剧变的教训，总结中国特色社会主义取得的成功经验，具有理论和实践意义，对于中罗关系的发展也有积极意义。托马对中国非常友好，十分关注中国特色社会主义事业的发展。作为东欧剧变历史的亲历者，以及原罗马尼亚党和国家高层领导人，他以独特的视角对中国特色社会主义，对世界社会主义做了深入思考，值得我们关注。中国社会科学院马克思主义研究院学者于2019年8月25日对托马进行了采访，就罗马尼亚剧变的历史和对新时代中国特色社会主义的理解等问题，请他谈了自己的看法和感受。

一、东欧剧变前后罗马尼亚的发展

▲（采访者简称▲，下同）：托马先生，您好！很高兴您能接受我的采访。请您简单介绍一下您的经历。

●（被采访者简称●，下同）：好的。我青年时期就读于罗马尼亚雅西大学法律系和罗马尼亚布加勒斯特大学政治经济学系。在求学期间，我就已经投身于罗马尼亚的社会主义建设工作。1972—1979年，我在雅西合成纤维厂工作。1979—1985年，我在罗马尼亚共青团雅西省委工作，历任宣传部部长、团省委书记和第一书记。1985—1989年，我当选为大国民议会委员，历任罗马尼亚团中央书记、罗马尼亚共产党中央委员和中央政治执行委员会候补委员、团中央第一书记兼青年事务部部长。东欧剧变后，我曾在布加勒斯特航空材料研究所担任法律顾问、法律处处长，而后在罗马尼亚航空研究所商业公司董事会任秘书。2007年至今，我任罗马尼亚航天研发所法律顾问、法律

处处长。2008年，我获得布加勒斯特蒂图列斯库大学商法硕士学位。自2010年起，我出任布加勒斯特工商会执行局委员。我亲身经历了罗马尼亚的社会剧变，以及东欧剧变。从政治家到普通民众，这种身份上的转换使我对过去那段历史和社会主义有了深刻的感悟与反思，对中国的社会主义建设和发展也有了自己的理解。

▲：今年是东欧剧变30年，不管我们如何称谓这个事件，这都是社会主义发展史上的重大事件，您作为罗马尼亚社会主义共和国时期的高级官员，如何评价罗马尼亚发生剧变后这30年的发展变化？

●：从我个人的亲身经历来讲，1989年罗马尼亚发生社会剧变，政治体制也发生根本性的变化。突如其来的剧变使我的工作和生活发生了翻天覆地的变化。当时很多共产党高级官员被逮捕、审判、判刑，我也没能幸免。我当时被判14年监禁，在监狱服刑3年后，才得以特赦。出狱之后，我从事过企业倒闭清算工作，担任过法律顾问。

1989年罗马尼亚发生社会剧变之前，在国家工业化、农业现代化、教育发展、医疗卫生、科学研究和文化方面取得了重大成就。到1989年3月底，我国偿还了全部国际债务，这些债务主要用于实现国民经济的广泛发展，首先是工业、运输业、科研、教育和卫生事业的发展。在此期间，罗马尼亚采取了一系列措施来推动罗马尼亚多方面的发展，比如，维持高水平的发展性基金，限制消费性基金，短期内全额偿还外债等。不幸的是，这些措施造成了国内一些民众不满的局面。在民众看来，这些措施忽视了个人和家庭获得发展所需要的最低物质条件。

1989年罗马尼亚的社会剧变致使我们的社会产生了至今未能修复的分化。对一部分罗马尼亚人来说，通过疯狂的经济掠夺，快速致富的大门不可思议地打开了，但同时，许多家庭不得不承受严酷的生存困境，贫困日益加剧。过渡时期造成大部分工业企业和农业企业关门，失业率激增，特别是青年失业率激增，以及大量劳动力流向国外。

罗马尼亚是目前在其他国家工作人数最多的国家之一。同时不幸的是，有组织的犯罪、腐败、环境污染，以及第三代人面临的物质上的困境日益严重。许多基本产品，主要是食品、社会服务和公共设施的高价格导致了生活成本的持续增加。

进一步看，罗马尼亚在集体心理层面上存在严重的撕裂。一方面，过往社会的观念和成规还没有消除，另一方面，出现了新的过高的期望和难以实现的设想。这种情况加剧了社会内部的紧张状态。

二、中国是世界上成功的社会主义国家

▲：非常感谢！您对罗马尼亚在社会剧变前后的感受和看法对我们有启发。下面，请您谈谈对中国的看法。

●：请允许我在此集中回答您的问题。我关注到中国许多具有趋势性意义的发展变化，比如：经济（工业、农业、运输、能源、旅游）和科学技术的显著增长速度；充分利用有着几千年传统的创造和创新潜力；崇尚认真而有效的工作；加强对青年一代（教育、卫生、文化）的培养；对全球范围内的一切新事物（高科技/互联网技术、医药、生态、外层空间探索等）持开放态度，特别是对世界和欧洲令人惊叹的开放；回归的香港、澳门逐步与祖国的社会政治和思维方式相适应；提倡明智而现实的爱国主义；实行以促进各国人民之间和平与相互理解为宗旨的坚定而透明的外交政策等。

毫无疑问，就今天中国所取得的成就而言，中国现实还包含许多已被经济、社会和政治生活的实践证明了的其他论据。

我必须坦言，我非常希望尽快与我的家人一道访问你们美好的国家。1990年以前在参加一些国

际青年活动的转机途中，我曾经有机会在中国停留了几个小时。

▲：在您看来，为什么中国能取得如此多的成就呢？

●：我认为，中国从体制上重视纠正过去的错误和一些部门长期存在的种种不作为，重视经济、社会、人口、教育、文化和精神领域的整体预案的制定等是其重要原因。值得称道的是，中国政府和习近平主席最关心的是不断提高这个拥有世界最多人口国家的人民群众的生活水平。

中国成功实现了把具有真正活力的国内政策与务实而积极的外交政策相结合。这种外交的特点是：恢复与前社会主义国家的传统伙伴的有效合作，同时面向新的合作伙伴，包括那些来自西方国家和地区的合作伙伴，克服——往往是中国方面采取主动——不合时宜的限制以及政治和意识形态差异所带来的问题。今天，我们看到许多来自中国各个省份的商人、银行家、投资者、大学教师、研究人员、外交和国际关系专家、学生、游客，到西欧、中东欧、中东、非洲、北美（特别是美国和加拿大）、拉丁美洲等国家和地区访问。在我看来，许多西方国家以一种具有广泛建设性的方式，以一种新的对话式的、相互尊重和相互理解的语言回应上述领域相互交往的提议和具体活动。中国人是受欢迎的。就我个人而言，我对这一趋势持乐观主义的态度。我认为，从根本上说，它有助于促进各国间各个层面关系的正常化。

▲：根据您的理解，社会主义中国的成就对国际秩序会产生什么样的影响？

●：我认为，中国现在是并且将来也是世界的一个大国。众所周知，中国人口潜力巨大，大约有14亿人。这一数字本身就代表了人力资源的基本条件，而人力资源是社会活动的许多部门，首先是工业、农业、能源这样的生产性部门所需要的。正如我前面提到的，整个中国社会一直都重视培养年轻一代，你们的年轻人到其他经济发达国家学习就是这方面的有力证明。中国还具有巨大的经济、金融、商业和旅游业持续增长的潜力。科学技术研究成果将有益于中国经济社会生活的各个部门。同样，没有人能低估中国的军事潜力，包括军事研究和军事装备生产。我们不要忘记一个历史事实：古代中国人发明了火药，后来在全世界广泛传播和使用。在这种背景下，需要重点强调的是，中国在这一领域的新发明和新设施完全以防御为目的，因为中国希望随时能够保护自己的人民、领土以及在改革时期所取得的所有巨大成就。同时，我想强调一个具有全球意义的方面：中国自联合国成立以来一直是安理会常任理事国。第二次世界大战结束后，作为战胜国，中国同其他四个大国——美国、英国、苏联和法国——成为可以行使否决权的安理会常任理事国。由于这一地位，中国有能力影响或阻止与当代世界一些重大问题有关的任何决定。

三、中国特色社会主义对于世界社会主义的意义

▲：按照您刚才所说的，中国在社会主义建设方面取得巨大成就，并正在对国际秩序产生着积极的影响。那么，您如何看待习近平新时代中国特色社会主义思想及其世界性意义和国际影响呢？

●：中国正在根据自己国家的特点建设社会主义，国际社会对此十分关注。中国一步一步地设定具有精确时间表的目标和任务，并且十分重视确定实现完成每个目标和任务的方法和手段。安排优先目标的同时并没有忽视其他目标，这些目标将取决于现有的资源并在以后逐步实现。

习近平通过自己的实际行动和信念，成为当今受到世界各国尊敬的国家领导人，这有力地促进了中国在地区和全球声望的不断提升。我愿借此机会，向中国人民的领导人习近平致以真诚的敬意。

中国经济的集约化发展给人以深刻的印象，就经济成就而言，中国已经置身全球第一梯队。同时，中国在国内外的投资，以其规模、质量以及无可争议的需求吸引着人们的注意力。

许多有力的论据表明，“中国奇迹”不仅仅是一句纯粹的套话或一种礼貌性的比喻，而且可以在动态的现实中，在众多完成的计划中，在反映中国普遍繁荣的成就中，找到它的全部要义。

我们所有人都看到了这一奇迹的发生，它不只是一个想象中的奇迹，而是随时随地可以在金融、商业、文化、旅游业中，在公路、铁路、航空、河运和海运等现代化基础设施中，在卫生机构、各级教育、科学和技术中，以及在中国人民创造和创新——在遥远的人类文明中可以发现其源头——的每一天的成就中得到证明。

可以说，中国人的聪明才智——反映在古代的著名发明家、思想家和作家的杰出作品以及像长城这样巨大的工程中——如今得到更加充分的发挥，以面向未来开放的巨大规模和独创的现代性给全世界留下了深刻的印象。在所有这些国内成就中，还应该加上中国外交政策领域的重大成就，我将在稍后谈到这一点。

公平地说，“中国奇迹”这个话题经常出现在对未来展望的研究中，出现在政治哲学、社会学、人口学、经济学、银行学、国防战略等方面的专家所做的分析文章和著作中；同时，与中国有关的重要议题也经常出现在世界各大洲的学术界、大学、文化圈和政界组织的各种重要活动中。

▲：您觉得中国高举社会主义旗帜对于世界范围的社会主义有什么意义？中国将在世界社会主义运动中发挥什么作用？

●：我认为，中国普遍繁荣反映出的经济、社会和政治生活等各个领域的众多成就，会成为对世界一些地区非常有吸引力和鼓舞人心的榜样。

在我看来，在中国以外的一些地区，中国的现实和发展前景对它们来说具有行动准则方面的借鉴意义。这些地区看到并相信，中国特色社会主义的建设是一个不断进步的过程。

当然，这不是与某些理论评估或评价的关系问题，而是与那些——基于具体事实，基于中国人特有的工作方式和生活方式——切实可行和可信的现实情况的关系问题。没有人能够否认，一些在连贯一致的经验中积累起来的原理，可以为后来一系列具有原则性和绝对性价值的确定性观点提供证明，对此感兴趣的一些亚洲或其他大陆的国家可以根据本国具体情况进行一定的创造性运用。

▲：那么，在您看来，东欧剧变 30 年后，世界社会主义是否走出了衰退？

●：基于有说服力的逻辑和事实论据，我认为除了中国，今天没有谁能够谈论社会主义走出衰退。真正让我们想到“奇迹”的是这一现实：当东欧社会主义国家和苏联的政治制度陷入崩溃的时候，中国却有突飞猛进的发展，并以其惊人的实力把自己提升到让全世界震惊的高度。

四、如何看待中罗关系以及中国的国际形象

▲：今年是中华人民共和国成立 70 周年，也是中国和罗马尼亚建交 70 周年，根据您的了解，罗马尼亚人民如何看待中国的发展？您如何看待中国和罗马尼亚的关系？

●：正如你可能知道的，在前政权被推翻仅仅 30 年之后，罗马尼亚的社会主义运动在观念和态度上，特别是在年轻一代中，其影响力出现了明显的倒退。现在年轻人甚至不知道共产党和社会主义。同时，应当指出的是，近 30 年来出现的社会主义运动同过去两个世纪存在的、但在 20 世纪 90 年代衰退的任何旧的社会主义教条是完全分离的。

罗马尼亚人民对于了解中国目前的变化深感兴趣，这体现了具有悠久历史的友谊和双边合作传统的正常延续。1989 年之后，罗马尼亚人对中国的感情一直没有变，两国仍然是朋友。两国关系没有变成敌对的关系，之前的友好关系保留了下来。未来国家之间的关系发展，不应通过政治上的教

条和政治理论来建立关系，也就是不应以意识形态交友，以后国家间的关系应互惠互利，这样才能把关系发展得更好。中国就像医生一样，为其他国家的治理带来药方。无论药是从哪里来的，能解决问题的就是良药。因此，不一定要用社会制度来确定彼此之间的关系是否是朋友。未来罗马尼亚跟中国发展国家间的关系，应该是相互合作互利共赢的关系。

就我而言，我以共产主义青年团第一书记、青年事务部长的身份，在20世纪80年代的最后几年，一直致力于促进青年、学生和儿童的交流。同时，这么多年来，在我们两个国家作为成员国加入的国际组织中，双边合作发展良好。在合作议程上，中国和罗马尼亚在政府事务、学术交流、旅游、艺术、文学、军事、科学、外交、新闻等方面开展了大量活动。地方层面的代表团在市政厅、农村行政部门、区市议会、中学、学院、博物馆、文化中心、民俗队、交响乐团、出版公司、图书馆、新闻机构等之间的联系和交流也得到发展。越来越多的罗马尼亚人选择学习汉语作为了解伟大的中国人民精神生活的“入口”。我完全确信，我们两国和人民之间的关系将变得更加牢固，并将提出新的有效的和有趣的对话方式和互动方法。

▲：长期以来，西方媒体习惯于戴着有色眼镜看待中国，在您看来，为什么西方媒体对中国的社会主义有先入之见？

●：我认为，西方大众传媒广泛传播的关于中国社会主义的观点，是一种明显的带有普遍性的先入之见。这种先入之见基于以下情势，即苏联解体东欧剧变后，世界社会主义运动陷入低潮。对绝大多数这样的大众传媒来说，中国的社会主义道路并不可行。

毫无疑问，我认为任何先入之见都可以通过以适当的信息向各个国家的公众舆论提供中国的具体事实来消除。我相信，中国媒体有能力在传播领域消除这些先入之见，正如我在最近几年访问过的世界一些地区所看到的那样。

▲：今年是新中国成立70周年，您对中国未来的发展有何建议？

●：在我看来，与其说提出一个确实能对中国政治提供预测和行动方案的建议，倒不如说我有一个友好的愿望：祝愿伟大的中国人民取得越来越多的成就、繁荣和幸福。我要向你们保证，罗马尼亚人，当然我自己也是其中一员，发自内心地祝贺中华人民共和国成立70周年，愿我们两国之间建立长期友好的关系并进行有效的合作。中国国庆节庆祝活动既是一个宣扬英雄事迹和评估巨大成就的机会，也是一个为国家的进步和人民未来的幸福设计雄心勃勃的道路的机会，是能够通过热忱的工作使梦想变成现实、思想变成事实的机会。

非常感谢你在这次采访中给我表达看法和感想的机会。

（译者：雷晓欢，中国社会科学院马克思主义研究院助理研究员）

（编辑：张 剑）